
Дра га на ЛА ЛО ШЕ ВИЋ*

ЖЕ НА У ЦР НО ГОР СКОЈ ПО РО ДИ ЦИ
– осврт на дје ло П. А. Ро вин ског –

„Не сто ји ку ћа на зе мљи не го на же ни”
„Гдје не ма же не не ма ни ку ће”
„Не ма го ре га за кла да у ку ћи, до дје вој ка”
„Шћер – ту ђа ро ба”
„На псе то за мах ни а дје вој ку уда ри”
„С ме ка обра за, де ве то ко пи ле”
„Ме ко о бра зној же ни тр бух до зу ба”
„Дје војч ки отац и же нин ку пац ни кад на при јед”
„Си на же ни кад оћеш, а дје вој ку удај кад мо жеш”
„Уши ма а не очи ма ва ља се же ни ти”
„Пре ра слој дје вој ци, пре ра сли сва то ви”
„Чо вјек је гла ва а же на је тра ва”
„Удри же ну и зми ју по гла ви”
„Же ну и ко ња уда ри ако же лиш да се те би по ко ри”
„Ко же ну не би је он чо е ка ни је”
„Оклен му је же на ми ла су му и го ве да”
„Чо ек не мо же би ти чо ек док га же на не кр сти”
„Сва ка же на на свог му жа на лик”
„Ра дња је за чо е ка ште дња за же ну”
„Ма ће ха – зла утје ха”

А књаз Ни ко ла ка же: 

„Без ју на ки ња не би ва ни ју на ка”.

На род је та ко го во рио. А оно што је пре то че но и при зна то као на род
на из ре ка, зна мо да је про из и шло из вје ков ног са гле да ва ња жи вот ног ис
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ку ства мно гих ге не ра ци ја и оштро ум но сти чо вје ка, ко ји је сро чио сво
ја гле да ња у јед ну про сту али ја ку ре че ни цу, као да је оста вљао у ама нет 
не ким бу ду ћим на ра шта ји ма не пи са ну на ред бу ко је се мо ра ју при др жа
ва ти и вје ро ва ти у њу. Слу жи ла је та ре че ни ца као опо ме на, упо зо ре ње 
или при је тња и уви јек се по ми ња ла као по сле дич но са гле да ва ње већ из
вр ше не ра дње.

Би ла она су ро ва, зву ча ла она за стра шу ју ће или по ра жа ва ју ће, чу ва ла 
се, пре но си ла са ста ри јег на мла ђег и та ко очу ва на чу је се и да нас.

Ово су са мо не ке од из ре ка ко је је П. А. Ро вин ски ко ри стио у ди је лу 
свог опу са ко ји се од но си на же ну, од но су пре ма њој у по ро ди ци и дру
штву уоп ште, са гле да ну у пе ри о ду док је бо ра вио ме ђу Цр но гор ци ма с 
кра ја 19. в. и ко је је на рав но за би ље жио и вр ло вје што ис ко ри стио у ана
ли зи же ни ног ста ту са у Цр ној Го ри, уме ћу ћи их или код от кри ва ња узро
ка по је ди них спе ци фич но сти овог пи та ња, или као из ве де ни за кљу чак 
сво је ана ли зе. Оно што Ро вин ски ис ти че и че сто по ми ње и на гла ша ва је 
чи ње ни ца да у чи та вом сви је ту, код свих на ро да, же на има по се бан по
ло жај, ни жи у по ре ђе њу са му шкар ци ма. То за јед нич ко по и ма ње про из
вод је убје ђе ња да је „же на сла би ја од му шкар ца фи зич ки, да му ни па ме
ћу ни је рав на, те да за о ста је и у мо рал ним ква ли те ти ма”1.

Уочив ши слич но сти по ло жа ја же не Цр но гор ке са оста лим же на ма 
код дру гих на ро да, Ро вин ски ипак про на ла зи не ке, ка ко ка же, на ци о нал
не и ло кал не спе ци фич но сти и на њих скре ће па жњу. То ком да љег из ла
га ња уочи ће мо о ка квим се спе ци фич но сти ма ра ди, а све о же ни кроз 
по је ди не фа зе у жи вот ном ци клу су, ко ји ћу за по че ти не са ро ђе њем жен
ског дје те та већ са бра ком, из про стог раз ло га што је упра во брак осно ва 
за на ста ја ње по ро дич ног жи во та без че га не ма ни по ро ди це, ко ју је упра
во Ро вин ски про у чио, те је и он сам ока рак те ри сао брак као нај ва жни ји 
мо ма нат у жи во ту, ка ко за му шкар ца та ко и за же ну.

По ро ди цу чи не њени чла но ви – че љад, муж, же на, дје ца, а мо же би ти 
и сло же ни ја са ви ше ге не ра ци ја и ши ром свој том. У по ро ди ци је глав на 
осо ба кућ ни стар је ши на – до ма ћин ку ће, обич но нај ста ри ји му шка рац. 
Њего ва пра ва и оба ве зе су по зна те и сви их по шту ју и ува жа ва ју. Њего
ва од лу ка је за кон за све и сви су му под ре ђе ни. Зна чи, до ма ћин се пи
та за све, он ор га ни зу је жи вот у по ро ди ци, али и во ди бри гу о њој. (Ви
со ко па три јар хал ни на чин жи во та прот кан бор бе ним ду хом, усло вљен и 
угра ђен Цр но гор цу вје ков ним ра то ва њем, ство рио је спе ци фич ну цр но
гор ску по ро ди цу са не при ко сно ве ном вла шћу стар је ши не с јед не стра не, 

1 Етнографија Црне Горе, Том I, стр 173.
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али и бес пре кор но по слу шним чла но ви ма на дру гој стра ни, ко ја, на рав
но, про мје не ма жи во та и при ли ка ево лу и ра, ми је ња се а са мим тим и од
но си уну тар ње по ста ју дру га чи ји.) И та ко све до ду бо ке ста ро сти, ка да 
бри гу о њему пре у зи ма ју же не, али и дје ца у из вје сном сми слу (дру же се 
са њим, слу ша ју њего ве при че, нај че шће о род бин ским од но си ма, о слав
ним пре ци ма и њихо вим под ви зи ма, ве ли ча ју ћи и уз ди жу ћи тра ди ци ју 
по чи јим ће нор ма ма и они са ми жи вје ти).

Ме ђу тим, ако до ма ћин умре, а не ма од ра слог си на, или жи ви одво
је но од бра ће, њего ву уло гу пре у зи ма же на, мај ка њего ве дје це, ко ја по
ста је у пра вом сми слу го спо дар, а све по угле ду на њеног му жа. Је дан од 
глав них за да та ка јој је да од свог мла дог си на на пра ви пра вог до ма ћи на, 
ко ји ће тек кад се оже ни, за у зе ти мје сто сво га оца. Сву љу бав и ува жа ва
ње ко је је осје ћа ла пре ма му жу, же на ули ва у си нана след ни ка – бу ду ћег 
до ма ћи на. Да кле, по не пи са ном пра ви лу, оби чај ном пра ву, син на сле ђу је 
оца, по ста је до ма ћин, али так кад се оже ни (оту да и из ре ка „чо ек не мо
же би ти чо ек док га же на не кр сти”).

Ка ко су у по ро ди ци осим му шке и жен ска дје ца, не по ход но је за са да 
са мо по ме ну ти ка кав је од нос пре ма кће ри ма. Од ма лих но гу оне се уво
де у кућ не по сло ве, у по чет ку чу ва ју мла ђу бра ћи или се стре, али убр зо 
се укљу чу ју у дру ге жен ске по сло ве, до но се во ду, бри ну о при пре ма њу 
хра не, спре ма њу ку ће, од ла зе у по ље и на рав но уче се пре де њу и тка њу, 
ка ко би на ври је ме при пре ми ле ми раз. Оба вља ју чак и нај те же фи зич ке 
по сло ве – до но се во ду и др ва на ле ђи ма, ко ја че сто и са ме на си је ку. Оба
ве за дје вој ке је да, обич но му шкар ци ма, ка да се вра те ку ћи, или го сту, 
изу је обу ћу и опе ре но ге. Ја сно је да кћер ку не ште де у ку ћи. На про тив, 
ово до вољ но го во ри ко ли ко је дје вој ка оп те ре ће на по сло ви ма и оба ве за
ма у по ро ди ци, али све из јед ног раз ло га. Од пр вог мо мен та она је пред
о дре ђе на да се при пре ми на све су ро во сти жи во та, јер уда јом од ла зи у 
дру гу ку ћу, а та мо тре ба и те ка ко да се по ка же ка ко би се мо гла укло пи
ти и на ста ви ти жи вот у окви ру по ро дич них нор ми и као же на и као мај
ка („дје вој ка је ту ђи ру чак”).

Чи ње ни ца је да се вас пи та њу дје це у цр но гор ској по ро ди ци по ла же 
из у зет на па жња, у че му по ро ди ца има по себ ну уло гу, али исто та ко ја
сно је да се по ро дич но вас пи та ње не спро во ди на исти на чин и на кће
ри и на си но ве. Очи глед но је да при пре ма ју ћи си на за до ма ћи на, он се 
вас пи та ва не у по ре ди во бла же од кће ри, пре ма ко јој се до след но и ве о ма 
стро го спро во де вас пит не мје ре. Иако вас пи та на у чвр стим сте га ма, дје
вој ка је за у ви јек ве за на за свој дом и за си гур но је та ве за мно го ја ча не
го си но вље ва.
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Иако је Ро вин ски одво је но при ка зао оби ча је не ра дње и од но се уну
тар по ро ди це, сма трам да их у овом слу ча ју мо рам ко ри сти ти за јед но, 
ка ко би се бо ље пот кри је пи ле ове твр дње. Ка ко го во ри мо о бра ку, пр ви 
еле ме нат је скла па ње бра ка – свад ба. И ту је очи глед на ве ли ка раз ли ка 
из ме ђу му шке и жен ске свад бе. „Же нид ба се уви јек сла ви као по бје да”, 
ка ко ка же сам Ро вин ски, а „уда ја је пра ће на осје ћа њем ту ге и гу бит ка не
чег дра гог и не по врат ног”.

Цр но гор ска дје вој ка, по слу шна и по кор на, спрем на је за уда ју чим 
поч не да упли ће ко су. У не ким кра је ви ма ЦГ, то је већ око 14 до 15 го ди на 
и по зна то је да се та да из ја шња ва да би се ве о ма ра до уда ла. Ипак, уоби
ча је но је да дје вој ке брак скла па ју од 16 до 20 го ди на, а му шкар ци од 18 
до 20 го ди не. И по жељ но је да се бра ко ви скла па ју у тим го ди на ма, јер по 
оној на род ној „од ста ра оца и дје ца си ро чад”, а же на у овим слу ча је ви ма 
оста је ви ше очу ва ни ја и здра ви ја од дру гих. На рав но, Ро вин ски је за би
ље жио при мје ре од сту па ња од ових пра ви ла, кад се ста ри ји чо вјек же ни 
до ста мла ђом же ном – дје вој ком и обрат но, што је сва ка ко са нео до бра
ва њем и са не го до ва њем у на ро ду при хва та но („ста ру чо е ку мла да же на 
го ди ме нат – утје ха”, а „мла дом чо е ку ста ра же на по ги би ја”).

Што се ти че из бо ра дје вој ке за мом ка, ода кле је, у пе ри о ду кад је Ро
вин ски бо ра вио у ЦГ, већ је умно го ме пре о вла да ва ло са зна ње у на ро ду 
да је „у ста ро до ба вла дао је дан за кон, а у но ви је дру ги”2. На и ме, у ста
ро до ба су се скла па ли бра ко ви из два раз ли чи та пле ме на, а у „ово” но во 
до ба бра ко ви се скла па ју не са мо из истог пле ме на већ и из истог брат
ства и са истим пре зи ме ни ма, при че му се во ди ра чу на о тзв. де бе лој кр
ви (по му шкој ли ни ји 8 ко ље на, а по жен ској мо же би ти и ма ње – цр кве
ни за кон – крм чи ја).

При мје ри го во ре да су не ка цр но гор ска брат ства си но ве и кће ри же
ни ли и уда ва ли из тог раз ло га са Ал бан ци ма, ка ко на во ди Ро вин ски, а 
ме ђу не ким брат стви ма су по сто ја ли чак и по себ ни до го во ри да се ме ђу
соб но не узи ма ју, иако ни су ни ка ква крв на свој та.

Од лу ку у скла па њу бра ка до но се ро ди те љи, ка ко за му шку та ко и за 
жен ску дје цу, че сто без ви ђе ња дје вој ке и мла ди ћа. Де ша ва ло се да су се 
ро ди те љи до го ва ра ли о скла па њу бра ка док су дје ца још са свим ма ла, па 
чак и тек ро ђе на. Бра ко ви су се скла па ли и по ви ђе њу мла ди ћа и дје вој ке 
на ску по ви ма, ко ји су ор га ни зо ва ни за ба ве ра ди, при из ди гу, или по ред 
не ког све ти ли шта. Ме ђу тим, по ред мир но скло пље них бра ко ва, без об
зи ра на ко ји на чин, и те ка ко су по зна те от ми це дје вој ке, ма да су пре те

2 Етнографија Црне Горе, Том I, стр. 176.
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жно уви јек оба вља не уз са гла сност дје вој ке. Де ша ва ло се да дје вој ка са
ма по бјег не из ку ће и у до го во ру са мла ди ћем оста не у њего вој по ро ди
ци. Ипак мо ра да мо ли њего ве ро ди те ље ко је не по зна је да је при хва те. 
Они при ста ју, али она оста је оби ље же на као „са мо по шла”, што је у сва
ком слу ча ју по ни жа ва ју ће за њу. Не ри јет ко су се оти ма ле и уда те же не, 
али и мла де – не вје сте, ко ју во де сва то ви у мла до же њи ну ку ћу. И у овом 
слу ча ју от ми ца је оба вља на у до го во ру са мла дом, а као по сле ди ца је на
рав но и не ми нов но био кр ва ви и тра гич ни крај.

Овим су на ве де ни са мо основ ни еле мен ти скла па ња бра ка без освр
та на по себ но сти у ве зи са по ло жа јем же не, без ука зи ва ња на ко ри је
не и узро ке по је ди них ра дњи, без на во ђе ња оби чај них ра дњи и ту ма че
ња оби чај ног пра ва, чи ме ће мо се по за ба ви ти у да љем раз ма тра њу, ка
ко би смо ја сни је и пре глед ни је до би ли ком плет ну сли ку же не у свим ње
ним ци клу сним до би ма и при ли ка ма, уну тар цр но гор ске по ро ди це, али 
и њеног по ло жа ја у њој.

Од во ђе њем дје вој ке из ку ће на из глед се ки да сва ка њена ве за са ро
дом. Ни ко је из по ро ди це ни из ро да не сми је ис пра ти ти ни до цр кве, а 
са мим тим ни до мла до же њи не ку ће. Ов дје се већ су о ча ва мо са кру тим 
оби чај ним пра вом, ко је за осно ву у овом слу ча ју ко ри сти упра во еле
мент от ми цу дје вој ке, из да ле ке про шло сти, ка да се до дје вој ке до ла зи ло 
си лом и оруж јем (пу ца ње сва то ва из оруж ја…).

Мла да че ка у по себ ној со би дје ве ра да јој до не се обу ћу, опан ке и при
је сну по га чу, обла чи јој де сни, а она са ма ли је ви. По сто је и не ке ва ри јан
те оби ла ска мла де при је из во ђе ња, ка да јој дје вер пре ба цу је стру ку, ци
је па вео, по ста вља нож ис пред њених но гу са оштри цом окре ну том пре
ма њој и сл. При сут но је и оста вља ње нов ца ка ко мла дој та ко и њеној по
ро ди ци, а све у ци љу по бољ ша ња ма те ри јал не стра не. У не ким кра је ви ма 
се из го ва ра и до бра мо ли тва, итд. Не вје сту дје ве ри ма пре да је брат. Ка да 
иза ђу из ку ће дје ве ри чвр сто др же не вје сти ну гла ву, да се не окре не пре
ма ку ћи, ода кле је обич но не ко зо ве из ро да, а све из раз ло га да дје ца не 
ли че на њене, али и да по ка же сво ју скло ност да ли ће оста ти скло на сво
јој по ро ди ци или но вом до му. Ти ме је ко нач но дје вој ка отрг ну та из сво је 
по ро ди це. Иона ко пре стра ше на, мла ду су че сто пра ти ле не да ће и ра зни 
не ми ли до га ђа ји до но вог до ма. А у но вом до му је че ка не из вје сност. Си
гур но је јед но, да је мла дој же ни ко ја на пу шта сво ју по ро ди цу и од ла зи 
у ту ђу ку ћу, не по зна ту, са стран ци ма у њој, до вољ но те шко. Ни јесу по
треб ни ни ка кве до дат не оте жа ва ју ће при ли ке, а њих је че сто би ло (осим 
по ме ну тих, не спо ра зу ми ме ђу сва то ви ма, су ко би са дру гим сва тов ским 
по вор ка ма и сл.), да јој бу де још те же. 

Же на у цр но гор ској по ро ди ци
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Њен по ло жај на са мом по чет ку но вог жи во та као да се же ли што ви
ше оте жа ти, не то ли ко из зле на мје ре ко ли ко ра ди по што ва ња оби ча ја. А 
он да, на пра гу је све кр ва, од ко је за ви си све да ље у њеном жи во ту. Ако у 
ку ћи има до вољ но дје це, све кр ва ће се по тру ди ти да што ка сни је не вје
ста до не се уну че на сви јет. Она ће спа ва ти са њом, или ће мла ду ста ви
ти да спа ва са кће ри ма. Ни је ри јет ко да се по слу жи и ма гиј ским чи ни
ма, а ако та кво ста ње по тра је вре мен ски, на рав но не ства ра се ве за из ме
ђу мла до же ње и мла де, оту ђу ју се, што че сто за вр ша ва сва ђа ма, по не кад 
и ба ти на ма, па и бјек ством мла де. Ипак, не вје ста све кр ву на зи ва ма мом, 
а све кра та том или ба бом. Ина че, оби чај је да пр вих брач них но ћи мла
да спа ва са дје ве ром у со би, отво ре них вра та. Ту се до ка зу је ода ност дје
ве ра, њего ва вјер ност и спрем ност да шти ти све што је бра то во. Че сто се 
на сто ји до ка за ти и су прот но, укра де се не ки пред мет из ку ће ка ко би се 
оп ту жио дје вер за не до вољ ну па жњу и опрез. Он бра ни да би ло ко ја же
на до так не мла ду на свад би. 

Ин те ре сан тан је од нос из ме ђу дје ве ра и не вје сте, они по ста ју ве о ма 
бли ски. Он се бри не о њој од су сре та у њеној ку ћи, она њему пр во ме да је 
по зи ти ван од го вор да ће се уда ти за њего вог бра та, од њега до би ја пр стен 
и по кло не, он се пре ма њој по ста вља за штит нич ки, што код мла де ства
ра јед ну вр сту осје ћа ња љу ба ви, нај слич ни ју оној ко ју осје ћа пре ма бра ту. 

Кад све кр ва од лу чи да је ври је ме да мла ден ци бу ду за јед но, не ри јет
ко то ура ди пре ва ром, ма ски ра њем, умје сто кћер ке или ње са ме у кре вет 
се мла дој по ста вља муж. Вре ме ном се на рав но ускла ђу ју од но си у по ро
ди ци и жи вот те че уста ље ним и ја сно уре ђе ним пра ви ли ма, за сно ва ним 
на пр вом мје сту твр дим оби чај ним нор ма ма, ко је су не са мо ути ца ле на 
на чин жи во та Цр но го ра ца већ би и од ре ди ле њего ве емо тив не и мо рал
не ка рак те ри сти ке.

Муж не сми је по ка за ти љу бав же ни. Она ће га на вик ну ти на по кор
ност и по слу шност, мир но ис пра ти ти на пут, гле да ју ћи га ка ко се љу бе ћи 
по здра вља са свим чла но ви ма по ро ди це осим са њом, ко јој ће и не гле да
ју ћи је ре ћи збо гом. Исто ће се де си ти и ка да се вра ти ку ћи. Он и ка да во
ли скри ва љу бав пре ма же ни. Као да се сти ди тог осје ћа ња, јер на рав но 
оно не мо же би ти свој стве но ју на ку и рат ни ку. Он је од ма лих но гу пред
о дре ђен да но си оруж је, да му се по све ти и да од ра ста њем у њему са зри 
рат нич ки ка рак тер. За њежне осје ћа је и љу бав пре ма же ни у њему не 
сми је би ти мје ста. Ако при хва ти мо ово об ја шње ње, шта је он да са твр
дња ма не ких ана ли ти ча ра ко ји ис ти чу сти дљи вост мла ди ћа пре ма же
ни – дје вој ци. То оста ви мо као прет по став ку. Иако по сто ји љу бав, она се 
мо ра скри ва ти, јер је то „сра мот но” и „не нор мал но”. Же на је му жу уви
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јек и за све на услу зи. У њего вом при су ству не сми је да сје ди, пред дру ги
ма не сми је да му се обра ћа, а он ће се њој уви јек обра ћа ти на ред бо дав но 
и не осло вља ва ју ћи је име ном. Ако слу чај но и по ка же на ко ло ност пре
ма же ни, по ста је пред мет под сми је ха и ру га ња. Муж у од су ству адре си ра 
пи смо на би ло ко јег му шкар ца у ку ћи, па чак и на си на у ко ли јев ци, иако 
се њој у пи сму обра ћа. У Бо ки га обич но адре си ра на сво је име, а же на на 
оба ви јест по шта ра ко ји чи та адре су име ном и пре зи ме ном му жа од го ва
ра „ево нас”, иако је њен муж упу тио пи смо из не ког да ле ког кра ја.

Ова не баш при хва тљи ва осо би на Цр но го ра ца у од но су на же ну на
жа лост ни је је ди на. Иако сам већ по ме ну ла да, не мо жда из зле на мје ре, 
већ не од сту па ју ћи од оног оштрог и уча у ре ног на род ног схва та ња, он 
че сто као да мо ра уври је ди ти же ну или јој ма кар по вре ме но гру бо скре
ну ти па жњу да мо ра оста ти њему под ре ђе на или по кор на. Без раз ли ке о 
ко јем ди је лу Цр не Го ре је ри јеч, да ли је кр ше вит или рав ни чар ски, че сто 
се мо гу сре сти же не упр те ра зно вр сним и нај те жим те ре том на ле ђи ма. 
Му шка рац ско ро ни кад не но си та ко те рет. Ако га уоп ште и но си, но си
ће га на ра ме ну под у пи ру ћи га шта пом или на са мом шта пу и ни кад га не 
ве же са се бе. Об ја шње ње за ову ка рак те ри сти ку је у ра ни је ври је ме за и
ста ве за но за сло бо ду по кре та, ка ко би лак ше упо три је био оруж је (бра
ни ло се му шкар цу да но си те рет, ако је спо со бан да но си оруж је), што се 
вре ме ном пре тво ри ло у оби чај, од но сно прин ци пи је лан на чин но ше ња 
те ре та му шкар ца и же на.

Не ко би већ пред овим при мје ром на зрео роп ски жи вот цр но гор ске 
же не, ка ко ис ти че Ро вин ски, док ако се он са гле да ре ал но, по зна ва ју ћи 
цје ло куп не исто риј ске при ли ке и чи ње нич но ста ње, те ри то ри јал ну осо
бе ност и на рав но на род но оби чај но пра во, сли ка је дру га чи ја. Ако се Цр
но го рац од ре као све га да би бра нио свој дом и по све тио се у пот пу но
сти то ме, ни је ли он да же на, сво јим на чи ном жи во та, по жр тво ва но шћу и 
ода но шћу пре ма по ро ди ци (оба вља ју ћи и нај те же по сло ве), рав но прав
но уче ство ва ла у одр жа ва њу те исте по ро ди це? За то за и ста кад се го ври 
о же ни Цр но гор ки, о њеном по ло жа ју у дру штву ла ко мо же до ћи до за
блу де, до по гре шне сли ке о њој, а по себ но ако се за не ма ре не то ли ко ка
рак тер ста нов ни штва по је динх ре ги ја, ко ли ко цје ло куп ни ва њски усло
ви и окол но сти за жи вот.

Нери јет ко ће мо сре сти Цр но гор ку ко ја се са му жем и дје цом пе ње 
на ка тун, а но си са мо ко ли јев ку са бе бом, док он но си на се би дво је или 
тро је дје це, јед но у на руч ју, дру го га је уз ја ха ло, а тре ће по вре ме но узи ма 
пре ко ра ме на и др жи га за ру чи цу.

Же на у цр но гор ској по ро ди ци
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Ме ђу тим, овај при мјер ће мо бр зо за бо ра ви ти као и при чу о рав но
прав но сти (о ко јој ка ко ка же Ро вин ски ни гдје не по сто ји па ни у обра зо
ва ном сви је ту), ако се по но во вра ти мо на пра ва му жа и оба ве зе же не у 
про шло сти Цр не Го ре. Би ће она из у да ра на и сва кри ви ца сва ље на на њу 
ако се де си да муж гре шком огр не же ни ну стру ку (јер су ско ро исте), или 
ако му се по ки да уч кур на ши ро ким пан та ло на ма (по при мје ри ма Ро
вин ског). Па њена ја оба ве за да во ди ра чу на о му жу, па и о нај ма њим де
та љи ма о њего вој одје ћи. У ку ћи ће мо ра ти до да ти ча шу во де сво ме му
жу, иако је она по ред њега. Ка да му шка рац по ми ње же ну или кћер, уви
јек до да је „опро сти те”.

Зар у та ко кру тим од но си ма по сто ји мје ста за јав но ис ка зи ва ње љу
ба ви му жа пре ма же ни? Ако се нај ма ње при ми је ти на кло ност му жа пре
ма же ни, на то све кр ва од мах скре ће па жњу и то са са вје том да је бар ма
ло ис ту че или ути че на ком ши је ко је га убр зо исми ја ва ју, што је са свим 
до вољ но да он то и ура ди. Ме ђу тим, оштро ум на Цр но гор ка, свје сна сво
је уло ге и мје ста у ку ћи, бр зо схва та да мо ра са ма из бје га ва ти си ту а ци је 
у ко ји ма се мо же де си ти да њен муж пред дру ги ма по ка же и на ма њи тра
чак емо тив но сти пре ма њој, че га се стро го при др жа ва, усло вља ва ју ћи и 
ис ти чу ћи са ма су ро вост у брач ним од но си ма.

До не кле смо сте кли сли ку о ста ту су же не ко ја је до шла у но ву по ро
ди цу као су пру га, али и као јед на рад ни ца ви ше. Сле де ћи ци клус у ње
ном жи во ту је ра ђа ње, са же љом по ро ди це да се ро ди што ви ше му шке 
дје це. Раз лог не тре ба об ја шња ва ти, али је за то по треб но ис та ћи не ко
ли ко де та ља из овог ци клу са ра ди ком плет ни је сли ке о же ни. Же ља за 
му шком дје цом из ра же на је оби чај ном ра дњом на вјен ча њу – кад мла
дој да ју дје ча ка да га уне се у му же вље ву ку ћу пре ко пра га и по ста ви га 
на брач ну по сте љу. Же ни на труд но ћа, ко ли ко год би ла ра до при хва ће на 
у по ро ди ци се кри је све док не по ста не вид на. Же на се кри је пред стран
цем па чак и пред сво ји ма. У овом слу ча ју је ја сно да се ра ди о сти дљи
во сти. Не ри јет ко пред сам по ро ђај же на од ла зи ван ку ће и не ри јет ко се 
по ра ђа ван сво је ку ће да би у то ку но ћи не чуј но до ни је ла ди је те у ку ћу. 
За труд ну же ну се ка же да је „те шка” или „са мо дру га”. Ако се же на по ра
ђа у сво јој ку ћи, сви чла но ви са ве ли ким не стр пље њен че ка ју ис пред со
бе, не из стра ха ка ко ће се по ро ди ти, већ да ли ће се ро ди ти му шко ди је
те. Огром но је раз о ча ре ње је ако се ро ди жен ско. Та да се че сто упо тре би 
по грд ни из раз свој ствен за жи во ти ње „око ти ла се”. Зна чи ли то да се са 
пр вим уди са јем жи во та у ова квој сре ди ни жен ско би ће тре ти ра та ко ни
ско и по ни зно? Пре ма по ро ди љи се сви та да од но се злоб но и за раз ли
ку од ра ђа ња му шког дје те та ро ђе ње дје вој чи це се не оби ље жа ва ни чим. 
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По не ким при мје ри ма ро ђе ње жен ског дје те та се по ка зу је као не срећ ни 
слу чај. Иако увре дљи во и по ни жа ва ју ће, ка ко за по ро ди љу та ко и за тек 
ро ђе но жен ско ди је те, у да љем жи во ту се то на не ки на чин ста па и нор
ма ли зу је, уко ли ко се ра ђа ју и си но ви. Дје вој чи ца ма се ве о ма ра но на ме
ће по не ка оба ве за у ку ћи за раз ли ку од си но ва за ко је се мо же ре ћи да 
има ју ла год но дје ти њство. Без об зи ра на све, иако је уз мај ку глав на рад
на сна га, дје во ја штво оста је дје вој ци као не што све то и нај љеп ше у жи
во ту. Кће ри ма се ипак вре ме ном у по ро ди ци при зна ју ква ли те ти, као да 
се ци је не и на пра ви на чин вред ну ју њене осо би не. Не ри јет ко се мо гло 
чу ти да ни ко као дје вој ка не уми је уми је си ти хлеб, да од дје во јач ке ру ке 
ра не бр же за ра сту и слич но. Она се тре ти ра као не што чи сто, уз ви ше но 
и све то а пре ма по вре ди њене ча сти од но си ло се ве о ма стро го и ри го ро
зно. Са дру ге стра не, њена не мо рал ност и учи ње ни гри јех се та ко ђе гру
бо ка жња вао. Ка ме но ва ње као јед на од нај су ро ви јих ка зни спро во ди ло 
се и над дје вој ком и над мла ди ћем од стра не дје во јач ке свој те.

Као ка зна спро во ђе на над же ном по зна то је вје ша ње и ба ти на ње, што 
је за му шкар ца би ла ве ли ка сра мо та, јер је за оно га ко но си оруж је је ди на 
до стојнстве на ка зна је да жи вот из гу би пу ца њем из пу шке. Му шкар цу је 
би ло до зво ље но да отје ра же ну и на њено мје сто до ве де дру гу, па ако ни
је за до во љан са њом и тре ћу. Нај че шћи раз лог за овај су ро ви по сту пак 
би ло је не ма ње дје це, или ра ђа ње са мо жен ске дје це.

По себ ну па жњу дје вој ка по све ћу ју бра ту. Не раз двој ним и за јед ни оч
ким би ти са њем у ку ћи, дје вој чи це га је по себ ну љу бав пре ма бра ту, али и 
обрат но. Кад на ра сту, се стра се бри не о бра то вље вом из гле ду, о њего вој 
одје ћи. Она га спре ма за же нид бу. Уза јам на љу бав бра та и се стре тра је и 
на кон њихо вог раз два ја ња уда јом или же нид бом. По не кад упра во због 
пре ве ли ке при вр же но сти бра та пре ма се стри до ла зи до ло ших од но са и 
сва ђа, по себ но из ме ђу за о ве и сна хе.

Ме ђу тим, ка да се до ти че мо овог пи та ња ве за ног за жен ску дје цу, ка
да у ку ћи не ма си на на сљед ни ка, тре ба по ме ну ти пра во дје вој ке да се уда 
и оста не у сво јој ку ћи, ка да њен муж пре у зи ма оба ве зу до ма ћи на, Над 
до ма зе том (а об лик бра ка до ма зет ство) ипак и да ље сто ји до ма ћи ца „та
шта”, а сам његов по ло жај у дру штву ни је баш на за вид ном ни воу. Ов дје 
се већ до ти че мо пра ва на на сљед ство же не, ко је је нео п хо дно бар украт
ко раз мо три ти. Дје вој ка је ис кљу че на из на сље ђи ва ња за јед нич ког има
ња. Је ди но кад се уда из ку ће од но си шкри њу са ми ра зом. Ме ђу тим, ако 
не ма бра ће, она мо же на сли је ди ти и ци је ло има ње, ко јим рас по ла же ка
ко хо ће и ко је је њена сво ји на и кад се уда (ма те рин ство). Та кво на сљед
ство обич но иде њеној дје ци, обич но кће ри ма. Имо вин ско на сле ђи ва ње 

Же на у цр но гор ској по ро ди ци
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вр ши ло се не ка да углав ном по оби чај ном пра ву. Ка сни је се оно на шло и 
у за ко ни ци ма од ко јих је од из у зет не ва жно сти по себ но За ко ник кња за 
Да ни ла, ко ји је упра во на стао на осно ву на род них оби ча ја са по што ва
њем пре ма ста ром на чи ну жи во та. Та ко су чла но ви ма овог за ко ни ка ре
гу ли са на и пра ва дје вој ке, же не и удо ви це ве за на за на сљед ство. 

Из оби чај ног жи во та пре у зе ти су и чла но ви За ко ни ка Пе тра I и кња
за Да ни ла, а ко ји се од но се на скла па ње бра ка (да нпр. мла ден ци при је 
вјен ча ња да ју са гла сност да до бро вољ но сту па ју у брак на от ми цу же не, 
на ка жња ва ње же не, на раз вод итд.

Што се ти че за кон ске за шти те же не књаз Ни ко ла је у том по гле ду 
мно го ура дио. За кон је же ну шти тио од при ти ска у по ро ди ци, од гру бо
сти му жа и уоп ште по ло жај же не је у пе ри о ду вла да ви не кња за Ни ко ле 
по стао мно го бо љи, а сам књаз се за то лич но за ла гао. Цр но гор ској же ни 
је дао ду жно при зна ње кроз лик Да ни це у „Бал кан ској ца ри ци”.

И шта још ре ћи о би ћу ко ме се ни ко не ра ду је ка да се ро ди, ко је љу
бав при до би ја ве дри ном, ве се ло шћу, чед но шћу и чи сто том, ко је свој жи
вот под ре ђу је пр во сво јој, а ка сни је ту ђој по ро ди ци. Шта ре ћи о же ни 
ко ја у бра ку по кор но слу ша и по ко ра ва се сво ме му жу, же ни ко ја жи вот 
из но си на пле ћи ма, под те ре том, за ко јег ни ка да не ће при зна ти ко ли ко 
је те жак, же не ко ја ће се уз му жа или си на на ћи на бој ни шту и за јед но са 
њима хра бро уче ство ва ти у бор би, же не ко ја не ће за пла ка ти над мр твим 
си ном. За њу је ма ло ре ћи да је хра бра.

И не без раз ло га же на Цр но гор ка је упа да ла у очи и иза зи ва ла ин те
ре со ва ње ка ко ста на ца та ко и на ших уче них љу ди у про шло сти ко ји су 
се ба ви ли про у ча ва њем осо бе но сти Цр не Го ре. Бо ра ве ћи око 30 го ди на 
у на шим кра је ви ма, ни Ро вин ском ни је про ма кло ово у све му спе ци фич
но би ће, те нам је пи шу ћи о њој оста вио из у зет но ври је дан до ку мент и 
до каз о њеном жи во ту и осо бе но сти ма. Јер ни је све јед но ко пи ше о же
ни Цр но гор ки то га вре ме на. Мо жда му то ври је ме ко је је про вео са цр но
гор ским на ро дом и ни је би ло до вољ но да је у пот пу но сти са гле да и про
у чи. У свој тој ком плек сно сти, или гле да но на дру ги на чин – у са свим 
обич ној јед но став но сти лич но сти, Цр но гор ка тог вре ме на и да нас бу ди 
ве ли ко ин те ре со ва ње. Ка ко год да је по сма тра мо, чи ње ни ца је јед но, по
треб на је са мо ма ла ни јан са по гре шне пер цеп ци је па да сви по ку ша ји да
на шњих ис тра жи ва ца њене лич но сти (би ло на филм ској тра ци или у пи
са ној ри је чи) оста ви са свим по гре шан ути сак о њој. Она је ипак жи вје
ла и по сто ја ла у јед ном вре ме ну и јед ном про сто ру и сва ки по ку шај да је 
истин ски да нас не ко при ка же, по мом ми шље њу би ће уза лу дан.
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Од вре ме на у ко ме је жи вје ла та Цр но гор ка про шао је ци је ли ви јек. 
Су ви шно је го во ри ти ко ли ко се то га про мје ни ло у свим сфе ра ма жи во та 
и уоп ште око нас. И чо вје ко ва сви јест је упо ре до са зри је ва ла. У том ла га
ном про це су, ла га но се ми је ња ла и же на. А про це си про мје на та кве вр
сте и не мо гу се дру га чи јим тем пом од ви ја ти, по себ но не на про сто ри ма 
над ко ји ма се про шлост над ви ја и ба ца сјен ку на пу те ве за цр та не бу дућ
но сти. Ипак мо ра мо би ти стр пљи ви, не на рав но инерт ни и си гур на сам 
да ће јед ног да на и же на да на шњи це оства ри ти сво је те жње и осво ји ти и 
ста ти на мје сто ко је јој при па да. Јер ни је ли Цр но гор ка у про шло сти би
ла оно што је са ма же ље ла, ни је ли свој на чин жи во та она са ма ства ра
ла и укла па ла у по сто је ће ста ње, по ку ша ва ју ћи да сво јом жр твом оства
ри иде а ле то га вре ме на.
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Dragana LALOŠEVIĆ

LA DONNA NELLA FAMIGLIA MONTENEGRINA,  
LO SGUARDO SUL LAVORO DI A. P. ROVINSKI 

Summary

Vivendo circa 30 anni in Montenegro, A. P. Rpvinski si è occupato, nella sua ricca 
descrizione su di Montenegro e sul suo popolo, anche della questione della famiglia 
montenegrina e del rapporto in essa. Nel suo ricco materiale, raccolto verso la fine del XIX 
s. troviamo abbondanti dati sulla donna montenegrina, nella quale si comparandola con la 
donna delle altre regioni, scopre alcune „nazionali” e „locali” specificazioni, e tutto seguendo 
tramite alcune fasi del ciclo della vita, però anche tramite lavori abitudinari, con il quale è in 
profondità dipinto la donna, relazione verso di lei, le sue faccende e i doveri, però anche i suoi 
diritti sia che si tatti di Codice civile del periodo più tardi, o delle disposizioni del vecchio 
usuale diritto.

Rovinski ritiene che il matrimonio è il momento più importante nella vita come per 
uomo cosi per la donna. Esso è la base per la nascita della vita famigliare, senza il quale non 
esista neanche la famiglia. Nella patriarcale famiglia montenegrina il sacro santo governo 
appartiene al padrone di casa – al capo. Il suo spirito guerriero e il modo di vita alto patriarcale 

Же на у цр но гор ској по ро ди ци



condiziona questa sua posizione nella famiglia, mentre dall’ altra parte influisce sulla donna 
fino a tal punto che lei docilmente e ubbidiente assume tutte le faccende nella casa e fuori di 
essa, con il devoto rispetto verso gli uomini senza riguardi verso la sua età. All’ educazione dei 
bambini si da una notevole attenzione dentro la famiglia montenegrina. Rovinski studia che 
l’ educazione famigliare non si conduce nella stessa maniera sulle figlie i sui figli. Preparando 
il figlio per essere il futuro capo della famiglia, lui si educa indubbiamente più soave che 
la figlia, verso la quale le misure educative si conducono molto severamente e coerente, 
preparandole in questo modo per tutte le crudeltà della futura vita, le quali sono come se gia 
fossero predestinate e prescritte.

La decisione sulla scelta del futuro marito e della unione del matrimonio fanno i 
genitori. Il modo e gli elementi delle usanze che riguardano la richiesta di matrimonio fino 
al matrimonio stesso dicono abbastanza riguardo alla posizione della fanciulla e danno un 
pronostico sulla sua futura vita nella nuova famiglia. 

La gravidanza e il parto si trattano in una maniera specifica e tutto con la voglia che nasca 
un figlio maschio. 

Rovinski analizza e mostra i rapporti della donna verso tutti i membri della famiglia 
singolarmente, dal rapporto di madre verso il suo bambino, verso il marito, genero, suocero e 
suocera, verso il suo fratello e i suoi genitori con i quali resta in una non spezzabile relazione. 
Facendo un peccato, sulla donna si eseguano disposizioni di pena delle usanze del diritto, 
bastonatura, lapidazione, impiccamento. Il diritto della donna ad ereditare il patrimonio 
è regolato da una parte con il diritto delle usanze e dopo con il codice civile di Petar I e 
del principe Danilo, mentre il codice civile del principe Nikola ha rappresentato anche le 
disposizioni legali della difesa della donna. 

Sulla base dei dati di A. P. Rovinski sulla donna si acquista un quadro dell’ essere al quale 
nessuno è contento quando nasce, il quale la propria vita sottopone prima alla sua e poi alla 
famiglia del marito. Essa nel matrimonio sommessamente ubbidisce e si sottomette. La vita la 
porta sulle spalle sotto il peso, il quale non ammetterà mai come è difcile. Essa si troverà sul 
campo della battaglia al lato del figlio e del marito e mai piangerà sopra il figlio morto.

Coraggiosa, forte, diligente, devota, ubbidiente e altre mille caratteristiche porta una 
montenegrina di quel periodo. Come tale la possiamo solamente guardare in quel periodo e 
sul territorio del suo Montenegro, circondata dalle tipiche specificità. Come tale, si potrebbe 
dire che era essa sola con le sue forze a dare il contributo nel salvaguardare e nell’ assistenza 
della famiglia la quale era il marito a difenderla e lei a sua volta ha mantenerla.
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